

史海拾珠

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

曾国藩在任时办了几个贪官污吏的案子,整顿了官场风气,也因为他的蓝呢轿而遭到别人非议,也曾因乘蓝呢轿而被下级官员欺侮,但京城三品以上大员出行,有意无意都要向护轿的官员交代一句:“长点眼睛,内閣学士曾大人坐的可是蓝呢轿!”

低调为官的曾国藩

曾国藩在道光年间连年被提拔,升迁极快,十年之间连升了十级,这是难得的恩遇。在升为正三品大员后,按规定轿呢要由蓝色换为绿色,护轿人也要增加到两人,而且乘轿是需要配备引路官和戈什哈的。按大清官制,一二三品官轿前的引路官一般由朝廷按着品级发给俸禄的正七品官员担任。戈什哈也是随时侍奉在官员身边的带品级的侍卫。三品官和四品官尽管只差一品两级,但享受的待遇却有天壤之别。

令百官不得其解的是,曾国藩从升为三品官之日起,除身边不得增加两名戈什哈做护卫外,轿前不仅没有引路官,就连扶轿的人竟也省了去,且轿呢也没有换成绿色,仍乘蓝轿。

升官之后,曾国藩照例要拜访上下级官员,他到任上任上书师傅,也是刚刚升署副都御史的杜受田房里请安告罪,虚与应酬一番。杜受田虽是二品官,却是皇子的师傅,恩宠也有,曾国藩知道杜受田顶子正红,本是要请安以后就退出的,哪知杜受田却板起面孔叫住了曾国藩。

“曾大人,你且慢走,老夫有几句话要说。”杜受田

冷着脸一字一板道:“四品京官礼制是可以将就的,但三品大员,衣着是断断马虎不得的!老弟你是三品京堂,怎么还戴着四品的顶戴?朝服、朝靴也不对。这怎么能行?老弟应该懂得,四品官进我都察院来见本官是要单腿跪地请安的,而三品官就不用了。老弟着四品顶戴来见本官,却又施的三品官礼节,这让外人看见,成何体统呢?老弟素有清名,前途正好,望好自为之。不要因为这些事情,而误了自己的大好前程!”

几句不软不硬的话,直把曾国藩说得满脸通红。辩又辩不得,讲又讲不明白,只能低头诺诺连声,一口一个“大人教训的是,下官知错了。”

按大清官制,四五品官的顶戴为暗蓝色,官服一律绣的是八蟒五爪图形,补服则绣的是雪雁;而三品官的顶戴则为亮蓝色,发光的那种,官服绣的则是九蟒五爪图形,补服则绣孔雀。曾国藩是得官的当天晚上就到王裁缝处定做官服和补服,半刻也没耽搁,顶戴尽管由吏部下发,这也需要几天时间。杜受田让曾国藩升职的第二天就换顶戴、官服,怎么可能呢?

五天后,曾国藩三品官服着身,亮蓝宝石顶戴换上,自然又是一番光景。虽然轿子仍是以前的蓝呢轿,轿前没有骑马引路的官员和扶轿的侍从,轿的左右只是多了一名戈什哈。按体制,四品以下官员遇到绿呢大轿子是要让路的,否则绿呢轿前的戈什哈就可以冲上前去把那官员拉下轿来,或是把官照收来交到吏部按违制论处。被罚的官员是断断不敢有半丝反抗的。曾国藩说是因为有这种规定,才坚持不换轿呢的。这样一来,不管四品以下的官员遇到他的轿子让不让路,都不算违制因为他乘的是蓝呢轿。

后来不久,曾国藩又升为二品大员,后任湖广总督的官文特地为他荐举了四名轿夫,要把曾国藩的四人轿换成八抬大轿。按清朝官制,四品以下官员准乘四人抬的蓝呢轿,三品以上官员准乘八人抬的绿呢轿,俗称八抬大轿。

曾国藩以前一直乘四人抬的蓝呢轿,而今升了二品官,照常理不仅要换八抬大轿,轿呢也要从蓝色换为绿色,这才合体制。但这并非硬性规定,官员如达到品级而收入不丰者,是可以量

力而行的,不算违制;但若品级达不到却为图好看硬要乘高级别的轿子就算违制了,一旦被人举报出来,不仅要受处分,严重的还要被革职、充军。曾国藩早已打定主意,是绝不用八人抬绿呢轿的。一则他收入有限,实在养不得太多的闲人。二则因为自己太年轻,不想太招摇。他时刻牢记古人三句话:月满则亏,水满则溢,人满则忌。居官三品时他就可以乘绿呢轿子,他没乘;如今官居二品了,他仍没打算乘绿呢轿子。乘了绿呢轿子,不仅是要增加几名轿夫的问题,还要有引路官和扶轿官,排场太大。他实在没钱养活八名轿夫,也没有精力招摇。他前面的路还很长,他要做的事情还很多。不过顶戴自然要从亮绿呢换成红色的了,这是由吏部发放的,不劳自己操心,但朝服朝靴,却必是要花银子的了。虽说三品官服上面绣的和二品官服上面绣的同为九蟒五爪,但补服的图形却不,二品官绣的是孔雀,三品官绣的是锦鸡。孔雀和锦鸡差着一个档次,是断不一样的。

曾国藩在任时办了几个贪官污吏的案子,整顿了官场风气,也因为他的蓝呢轿而遭到别人非议,也曾因乘蓝呢轿而被下级官员欺侮,但京城三品以上大员出行,有意无意都要向护轿的官员交代一句:“长点眼睛,内閣学士曾大人坐的可是蓝呢轿!”

摘自《曾国藩智谋人生六十六金典》

夜深了,俾斯麦正要沐浴入睡,内閣厅长奉皇帝之命敲门质问为何还没看到他的辞职书。俾斯麦此时的脑子清醒了许多,客气地说道:“我做了28年的官,为国家做了很多事,我要在历史的审判台前表白我自己!”随后他便口授辞职书,第二天早上略加润饰,将它送入了宫中。

铁血宰相晚年的醒悟

德国统一后,俾斯麦一下子成了人们无比崇拜的民族英雄,这促使他欲望的烈火熊熊燃烧。他根据自己的“身段”,定做了1871年德意志帝国的第一部宪法,把宰相规定为“一人(皇帝)之下,万人之上”的大权独揽者。他只对皇帝一人负责,不对议会两院低头,议会不能提出对宰相的信任或不信任的决议案。各部大臣事实上是由宰相任命。宰相不仅是皇帝之下的帝国最高行政长官,还是议会的领袖。因为他兼任联邦议会主席,监督议会工作,皇帝公布帝国法律时,须由宰相签署。这种政体既非标准的议会内阁制,又非典型的君主立宪制,集中体现了俾斯麦的意志。

但是,俾斯麦的权力毕竟来自于皇帝对他的信任,取决于皇帝的好恶。这样他就难逃人类历史上皇权与相权演进规律的制约。中外君权与相权的关系主要有两大特点:一是由于相权源于君权,宰相人选必然会随着君主个人的喜怒哀乐而不断变化;宰相权力也必然会随着君权的不断加重而削弱。二是宰相作为百官之长,政府首脑,在长期运行中必然形成一些稳定的习惯规则,必然具有一些相对独立的自主性。这种自主性难免不与皇帝的多变性情发生摩擦和对抗,最后的结果往往是宰相凶多吉少。

俾斯麦的铁血政策之所以能够呼风唤雨二十年,最根本的是靠威廉一世的信任。然而,且不说古今中外的皇帝与宰相都很难做到亲密无间、持之以恒,更何况俾斯麦这样极度自负、专横的人。好在威廉一世是个性格软弱,

为了事业不计个人得失的君主,能够宽恕俾斯麦的野性。每当威廉一世不听俾斯麦的意见时,他就以辞职相威胁。他曾得意地对别人说:“当我以辞职恐吓的时候,老头子就会呜咽流泪地说:‘现在连你也不理我了,我怎么办呢?’”然而,皇帝不可能都像威廉一世这般模样。1889年3月,30岁的威廉二世继位。年轻气盛的新皇帝不能忍受俾斯麦的趾高气扬,一场权力之争就开演了。

普鲁士过去有项法令,规定内阁大臣不得越过宰相直接向国王反映情况。俾斯麦一直用这项法令禁止大臣与皇帝的接触。威廉二世要俾斯麦立即废除它,俾斯麦则坚称这条法令必不可少。图穷匕首见。不久,一个穿着雍容华贵的陆军将军奉皇帝之命,登门询问俾斯麦,那项法令何时取消,俾斯麦傲慢地答道:“这个国令不能取消!”第二天早上,汉克军长带着皇帝的命令来了,要他立刻取消旧的国令。“不然的话,皇帝要你立刻辞职,而且必须于今日下午两点亲自入宫面呈!”俾斯麦则声称:“我身体不好,不能出门,我写信给皇帝。”当天下午他召开内阁会议,强调他辞职的唯一理由就是因为皇帝要

大权独揽了。他竭力鼓动内阁全体大臣与他一起辞职,逼迫皇帝收回成命,继续让他执掌国政。然而,过去大臣们敬重俾斯麦是因为皇帝厚爱俾斯麦,如今眼见皇帝要赶走俾斯麦,他们还能不识时?于是便用一句“全体告退与普鲁士传统不相吻合”拒绝了俾斯麦。

开完会,俾斯麦回到家,才知道他刚才不在时,皇帝又派人登门催促他递交辞职书。

夜深了,俾斯麦正要沐浴入睡,内閣厅长奉皇帝之命敲门质问为何还没看到他的辞职书。俾斯麦此时的脑子清醒了许多,客气地说道:“我做了28年的官,为国家做了很多事,我要在历史的审判台前表白我自己!”随后他便口授辞职书,第二天早上略加润饰,将它送入了宫中。皇帝根本不睬俾斯麦信中的哀求与表白,马上批准了他的辞职。念及舆论的压力,皇帝本想重用一下他的儿子,可俾斯麦遗传给儿子的死要面子的秉性,使他与父亲一起打道回府了。

威廉二世并没有放弃对无职无权的退休老臣的防范。他派密探监视到夫里特利士鲁看望俾斯麦的人,以致许多胆怯的客人,为躲开密探,只好在布肯

拯救生命的速度

救护车最先由圣约翰的骑士发明出来。11世纪十字军东征,骑士们从阿拉伯及希腊医生处习得急救术。从那时起,开始有专人从事战地救援。从担架到战车,救

护车的历史发展了八百余年,直到公元19世纪,救护车才在速度上实现了质的飞跃。

1899年,芝加哥有了世界第一部机动救护车。1950年,美国率先使用救护直升机。战争是

残酷的,却也推动了现代医疗技术的发展。现在,世界已有装有卫星追踪系统和无线系统的救护车。这些呼啸而过的车辆为人类减少了巨大的痛苦。

摘自《知识窗》

尊严永远不可毁

100年过去了,这片土地更换主人无数,但孩子的墓地一直完整无缺地保存下来。在此期间,格兰特总统逝世,美国政府决定对格兰特总统墓地重新修整,同时也修整了小男孩的墓地。时任纽约市市长朱利安尼还特地为小男孩题写了碑铭。

又过了100年,也就是1997年的7月份,是格兰特总统墓地建成100周年纪念日,美国政府决定对格兰特总统墓地重新修整,同时也修整了小男孩的墓地。时任纽约市市长朱利安尼还特地为小男孩题写了碑铭。

美国前总统里根曾在

一次拜谒格兰特总统墓地时说:“虽然小男孩只是一位平民的后代,但他也应享受和总统一样的待遇。因为,他的墓地属于他的私人领域,永不可毁,谁也没有理由剥夺他安卧在自己领域的权利。”

摘自《辽宁青年》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

有个朋友从丽江回来,我给他接风。我又找了几个好友一同去,他们之间并不认识。朋友一边喝酒,一边饶有兴趣地讲大研古镇,玉龙雪山,还有神秘的泸沽湖。

有人说,听说丽江艳遇多,不如讲一个来听听。

朋友一乐,说还真有。在酒吧街对歌的时候,有个女游客夸他嗓子好,他就约她单独去喝酒,她竟没推辞,两人聊得很尽兴,席散,她莞尔一笑离开,并不留下姓名。

于是又有入提议,每人都讲一下自己的艳遇吧。轮番讲,一个接一个。所谓艳遇,无非是一种露水机缘,一种别样的惆怅。讲的人很认真,听的人很羡慕。轮到他讲了,他是我最近的朋友,本分、忠诚,活得很现实,况且我担心,他能有什么艳遇呢?就说,他就免了吧,但朋友们不依。

他倒爽快起来,说我还真有艳遇呢。大家都来了兴趣,尤其是我,因为从未听说过。

他说,那时候,我还开着一个公司,有一辆帕萨特。一天,我开车刚出小区,就遇见一个女孩前行,发白的牛仔裤,短袖白衬衣,很优

雅的背影,犹如画中人。我就追上去,从反光镜里再看她,那是一张多么清纯的脸啊。

后来,我经常在上班路上遇到她,每次相遇的地点,相差都不过几十米,再后来,发现她竟和我住在一个小区。我爱上了她,就总想找机会搭茬儿。

可是,鼓了很多天的勇气,始终不敢,一个人若是爱上一个人,是会胆怯的。但老天终于给了我一个机会,那天下雨,我刚走到小区门口,从车镜中发现,她打着一把雨伞走来,忽然,我就有了一种心疼的感觉。我摇下车窗说,小姐,我送你一段吧。她低头一笑答应了。

车上,我们并不说话,她一直含笑沉默。但下车的时候,她说了一句,其实,我早就认识你,明天,我还能搭你的车吗?

我们都窒息了,简直是羡慕,纷纷问,后来呢?后来,我有一年多没在小区门口或者路上遇见她了。嗯,没有后来,这无疑更会刻骨铭心。尽管我们是最贴心的

最美的艳遇

文 冬

朋友,他说的这些,却从未对我讲起过。我有些遗憾,问,以后,就真的没遇见过?

遇见了,他说,就在昨天。他独自喝了一杯酒,足有三两,然后,我看见他眼泪涌了上来,然后,大家都听到了他的啜泣声。

他说,昨天,我骑自行车回家,竟发现她在小区门口站着,居然没扭双拐,她面色是那么红润,虽然有细密的汗珠在额头,她老远就向我招手,脚一寸寸地向我挪动,声音都有些变了调,我能站起来了,你看到了吗,以后,我每天都站在这里等你了。说到这里他已泣不成声,他抓住我的胳膊,说,就在昨天,我看到她站起来了。

朋友们听得云里雾里,你看我,我看你,不明白是怎么回事。

只有我,刹那间醒过神来,他说的女子,竟然是他的妻,所谓的艳遇,则是他们曾经的初恋,而他真正想要说的,却是昨天的那一幕——年前,他出了车祸,

他没事,但妻受了重伤,双腿瘫痪,不仅如此,还把行人撞成了重伤,车也报废了,他只能去给别人打工,劳累一天,还要回家给她做饭,给她擦洗、按摩太阳,推着轮椅带她下楼晒太阳。

他曾对我说,他这一生最大的愿望,便是让心爱的妻重新站起来,他希望下班回家,能在小区门口看见他在等他。于是他精心照料,她的病也日渐好转。她也对他说,她不想他能发大财,只希望他每天能平安回家,她能站在小区门口等他,告诉他,饭菜都做好了。

还能有怎样的艳遇比这个更美呢——昨天,她真的站起来了,走下了轮椅,扔掉了双拐,艰难地扶下了楼,站在了小区门口。他微小的愿望,终于实现了,谁能体会,昨天那一刻他的幸福心情,那种比初相识更美好的“艳遇”?

尽管我没说明,但朋友们都悟出了是怎么回事,事前我们说过,要评选出最美的艳遇,结果,大家都把手举给了他。

摘自《青年文摘》

伤心失望,与家人、同学、老师以及故乡不辞而别的地方。这不是家。

“家住哪里?”恍然中,他听到审判长再次发问。

他一愣,回过神来。终于回答:“某某省某某县某某乡某某村。”

是的,这是他的家,有温暖的、有亲人牵挂的家。

已经有多长时间没回家了啊,以致快忘了回家的路。亲人的音容笑貌,也都已经模糊了。

找回自己的家,死因用了足足3分钟。

这是多年以来他第一次,也是最后一次回家。

要是他早一点儿想起回家,也许就不会像现在这样永远回不了家了。

摘自《时空博览》

回家的路

莫小米

家人,劫财后神不知鬼不觉离去的地方。这不是家。

再往前,他想说:“某某市某某工厂集体宿舍。”

不对,这个寒冷的北方小城市的单元房,只是他相好的女人居住的地方,也是他杀了那个女人丈夫、霸占了他的财产,他的老婆,他的一切,最后又杀了女人匆匆逃离的地方。这个不是家。

记忆的页面往前翻,他想说:“某某县某某镇某某街某某号。”

不对,这个江南漉漉的水乡小镇,是他犯了藏身的水乡,也是他杀了好心收留他的小店店主及全

家。记忆的页面往前翻,他想说:“某某县某某镇某某街某某号。”

不对,这个有保安有狼狗护卫的豪宅,只是他与美貌女匪作乐的地方,是他藏匿犯罪事实的地方,也是他最后一起杀人劫案案事后被拘捕的地方。这个不

筷子

老舍

我听说过这样一个笑话:有一位欧洲人,从书本上得到一点关于中国的知识。他知道中国人吃饭用筷子。有人问他:怎样用筷子呢?他回答一手拿一根。

这是个可以原谅的错误。想象根据着经验,以一手持刀,一手持叉的经验来想用筷子的方法,岂不是合理的错误吗?

一点知识,最足误事。民族间的误会与冲突虽然有许多原因,可是彼此不相认识恐怕是最重

要的原因之一。筷子的问题并不很大,可是一手拿一根的说法,便近乎造谣。造谣就可以生事,而天下乱矣。据说;到今天为止,日本人中还有人相信中日之战是起于中国人乱杀侨民呢。

还是从筷子来说吧。在一本西洋人写的关于中国的小说里有这么一段:一位西洋太太来到中

国——当然是住在上海喽,她雇了一位中国厨师,没有三天,她把厨子辞掉了,因为他用筷子夹汤里的肉内吃着!在这里,筷子成了肮脏、野蛮的象征。

筷子多么冤枉!人类的不求相知,不肯相知,让筷子受了侮辱。

自然,天下还有许多比筷子大着许多倍的事。

也许它根本就忘记了,曾经,在这样一个夏日午后,它为了一片在旁人眼里毫无价值的树叶而那样地跌倒过,热切过。

在阳光下遇到那只蚂蚁

翟彬

我是在阳光下遇到那只蚂蚁的。最初只是诧异着想要看看那样一只小小的蚂蚁,背负着比它身躯大3倍多的树叶能走多远。

于是,在正午的阳光下,我随着那只蚂蚁用了半个多小时跋涉了近10米——对它来说,该是一次万里长征了。然而——还不止。

仅仅前进10米远不是它的目标,它竟是要驮着那片叶攀上马路上的水泥台阶的。

台阶不高,约20厘米。

对于这身高不过两毫米的蚂蚁而言,却绝对是一座高峰——而且,它还背着庞大的叶片。

我就眼睁睁看着它失败。

当数到第13次的时候,我有些怜悯它了,将它负轻轻卸下,将它安放在台阶上,想要安静地等它缓缓爬上来,傻傻地发现奇迹。

蚂蚁却不领情;它不知道万丈高崖上有惊喜等

待,只知道那一直重重地压着它的宝贝不见了。

看到它到处茫然地跑,不时伸出触角来,许是在向同伴打听。

也看到,就在台阶上,三三两两的蚂蚁闲散地路过那片通体红褐的树叶,没有一只停留——那叶说,这叶片,并不是对所有的蚂蚁都有价值的。就如同,你在某一个照里面邂逅的爱情,你以为是亿万年的传奇,可以为之肝脑涂地,在他人眼里,原来只是笑谈,甚至连笑谈都不如——他们不了解,更不在乎。

这小小的蚂蚁,在丢了叶片后,就那样仓皇地奔走——虽然,那宝贝就那样神秘地躺在必经的路上等它。

在确定这不是一只浪漫的、敢于相信奇迹的蚂蚁后,我无奈地将叶片从台阶上取下,轻轻放在它面前。它也就一如既往地、沉重地驮着它继续攀登。

14次,15次,16次,17次……

可痛心的是天下有许多人知道这事!牛羊知道的事很少,所以它会被一个小儿牵进屠宰场中。看吧,希特勒与墨索里尼曾把多少人“赶”到屠宰场去呀!

因此,我想,文化的宣传才是真正的建设的宣传,因为它会使人互相了解,互相尊敬,而后能互相帮忙。不由文化入手,而只为目前的某人某事做宣传,那就恐怕又落一个一手拿一根筷子吧。

摘自《获取成功的精神因素》

在了其他蚂蚁中,我无法辨认出那曾经让我为之血脉贲张、为之提心吊胆、为之哀婉叹息的模范蚂蚁。

10分钟以后,它依然没有回来,依然没有任何一只蚂蚁对我守着的那片败叶表示兴趣。

也许那只卸了重负的蚂蚁,终于发现,那片树叶对它也并没有想像中重要;没有它,居然更是云淡风轻。

也许那只蚂蚁已经心力交瘁,不愿再回这寸失败过18次的土地。

也许它根本就忘记了,曾经,在这样一个夏日午后,它为了一片在旁人眼里毫无价值的树叶而那样地跌倒过,热切过。

其实即使它回来过,当它不再背负着那片厚重的、也不再能够认得出它的、它的负担成就了它的非比寻常,卸下负担的那一刻,它便混然众蚁,不再特殊了。

拍拍裤子上的尘土,我也离开了这片曾经惊心动魄的台阶,走向回家的路。

然而,在我最后望下去的时候,那只蚂蚁急急地赶了过来。我,无语。

摘自《视野》

很快,我的蚂蚁消融